

روزنامہ

The Daily ALFAZL

وقت چہار شنبہ

پبلیشر: مولانا محمد رفیع
ڈپٹی ایڈیٹر: مولانا محمد رفیع
۵۲۵۴

جلد ۵۲، شمارہ ۸۲، تاریخ ۱۳ ذی الحجہ ۱۳۸۲ھ، ۸ مئی ۱۹۶۳ء، نمبر ۱۰۷

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني اید اللہ تعالیٰ
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
— عسکرم حاجزادہ ڈاکٹر مرزا اختر احمد صاحب —

ربوہ ۴ مئی بوقت پلہ بجے
مورخہ ۵۳ مئی کو دن بھر حضور کو ضعف کی شکایت رہی۔ البتہ رات آرام سے گزرتی رہی۔ کل مورخہ ۶ مئی کو بھی دن بھر ضعف رہا اور غنودگی کی رہی۔ رات نیند آئی۔ اس وقت بھی ضعف کی شکایت ہے۔
احبابِ جماعت خاص توجہ اور التماس سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ عطا فرمائے۔
آمین اللہم آمین

کتاب "سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب" کی مضبوطی سے متعلق

حکومت مغربی پاکستان کا اقدام سراسر غیر دانشمندانہ اور غیر منصفانہ ہے

یہ اقدام مذہبی معاملات میں مداخلت کے مترادف اور سراج احمدی کے جذبات کو مجروح کرے گا

اہل ربوہ کے عظیم الشان جلسہ میں حکومت سے اس غیر منصفانہ حکم کو فوری طور پر واپس لینے کا مطالبہ

ربوہ ۴ مئی کو مورخہ ۲۹ ذی الحجہ ۱۳۸۲ھ بروز جمعہ مبارک میں لوکل ایجن احمدی ربوہ کے زیر اہتمام اہل ربوہ کا ایک عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا جس میں بانی سلسلہ احمدی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب "سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب" کی مضبوطی سے متعلق حکومت مغربی پاکستان کے حالیہ حکم کے خلاف ایک تحفظ قرار داد میں پُر زور احتجاج کیا گیا اور اس اقدام کو سراسر غیر دانشمندانہ اور غیر منصفانہ قرار دے کر حکومت سے اپیل کی گئی کہ وہ اس حکم کو فوری طور پر واپس لے کر اس نا انصافی کا سدباب کرے جو اس معاملہ میں بلا وجہ لگا رہی ہے۔ اور اس طرح پُر امن ایجوکیشن کے جذبات کو مجروح کر کے اہل ربوہ کی اذیت پہنچائی گئی ہے۔

اتحادی قرار داد کا متن

"حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب" کے مضبوطی سے جانے کے بارے میں حکومت مغربی پاکستان نے جو حکم دیا ہے۔ ہم عمران جماعت احمدیہ معافی ربوہ اس کے خلاف پُر زور احتجاج کرتے ہیں۔ اس کتاب کی مضبوطی کے بارے میں جو دہمیان کی گئی ہے وہ حقائق پر مبنی نہیں۔ یہ کتاب سب سے پہلے ۱۹۵۹ء میں شائع ہوئی تھی اور گزشتہ تین چار سالوں میں اس کے کم از کم سات ایڈیشن اردو اور انگریزی میں شائع ہو چکے ہیں اور ہزاروں مسلمانوں نے مختلف حالک میں پل چکی ہے۔ اور ہر زمانہ میں عیسائی علماء و مناظرین اور علماء کے زیر ملاحظہ رہی ہے۔ اسی طرح مختلف مواقع پر حکام کے سامنے بھی پیش ہوئی ہے۔ لیکن بھی کسی موقع پر نہ عیسائی علماء کی طرف سے اور نہ عیسائی حکام کی طرف سے اس پر سالہ در سالہ مداخلت میں اسے ذوق و اہمیت کی بنا پر مداخلت کا باعث قرار دیا گیا۔ یہ حکومت کا یہ اقدام صحیح سموات اور حقیقی جہوں پر مبنی نہیں بلکہ محض ہمارے نزدیک حکومت کا یہ اقدام غیر دانشمندانہ بھی ہے کیونکہ عیسائیت کا وہ زبردست سیلاب جو انیسویں صدی کے آخر میں ہندوستان پر آیا تھا وہ اب بھی ہے اور حوام ان اس تو کی سیمان شرقا اور ملحد کے گھر لے بھی اس کی زد سے محفوظ نظر نہیں آتے تھے اور لاکھوں مسلمان زادے عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے تھے۔ صرف اور صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانیت اور علم کلام کی رکت سے رک گیا۔ آپسے نہ صرف اسلام کی طرف سے کال دفاع کی بلکہ عیسائیت والے زوردار کے لئے کہ آج عیسائی مناد سہم چھپاتے پھرتے ہیں۔ آج اگر ہمیں اس سیلاب کا رخ بدلا ہوا نظر آتا ہے تو وہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم کلام کی برکت اور آپ کے لٹریچر کی بدولت ہے۔ کیا ہماری حکومت اسلام کے اس پر زور پیمان کی خدمت کا یہ صدیوں کا یہ حکم کرے۔ دوسرے نقطوں پر بات کیے بغیر عیسائیت سیلاب کے پھرتے گھروں کے دروازے کھول دینے کے مترادف ہے۔

اس عظیم الشان جلسہ میں جو حضرت صاحبزادہ مرزا مہر صاحب علیہم السلام نے اہل ربوہ پاکستان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اہل ربوہ نے ہزاروں کی تعداد میں شرکت کی۔ ہر روز نیا نیا نیا ہونے لگا اور ان سبھی میں اس درد مند اور دلچسپ دل کے ساتھ اس قدر کثرت تعداد میں شرکت ہوئی کہ محض پانچ سو ماسمیں سے پوری طرح بھرا ہوا تھا۔ حتیٰ کہ احباب کو مسل اور بہتر آتوالے لمبائیوں کو جگہ دینے کے لئے تنگ ہو کر بیٹھنا پڑا۔ پہلے محرم مولانا غلام باری صاحب بیعت سے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے اس میں منظر پر روشنی ڈالی جس سے پیش نظر آج سے ۵۵ سال قبل حضرت بانی سلسلہ احمدی نے عیسائیت کے بالمقابل اسلام کے دفاع اور اس کی تائید میں بیہا تصانیف شائع فرمائیں جن میں سے ایک زیر نظر کتاب بھی ہے۔ پھر ان تصانیف اور ان میں پیش کردہ علم کلام کے اثر اور برکت کے نتیجے میں عیسائیت کے بالمقابل اسلام کو فتح پر جو عظیم الشان انقلاب رونما ہوا اسے بھی واضح کیا۔ بعد ازاں محرم مولانا محمد صدیق صاحب صدر دعویٰ لوکل ایجن احمدی نے احتجاجی قرار داد پیش کی۔ جس کی محرم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مہر کو یہ نئے نہایت درد مند دل کے ساتھ تائید کی۔ جس کے بعد اہل ربوہ نے ایک زبان ہو کر یاد آؤ بلند اس کی تائید مزید کی۔ اس طرح اہل ربوہ نے اس کے پاس کئے جانے کے متعلق اپنی رضامندی کا نہایت پُر زور اور بے ساختہ طریق پر اظہار کیا۔ آخر میں صدر جلسہ حضرت صاحبزادہ مرزا مہر صاحب سے بھی صدارتی الشاد ات فرمائے۔ آپ نے جماعت احمدیہ ایسی ایک نہایت دوہم پُر امن اور قانون شکنی کو جرم ہی نہیں بلکہ اتر دے عقیدہ و ایمان گما۔ سمجھنے والی جماعت کے تعلق میں حکومت کے فراموش اور خود افراہ جماعت کے اپنے فراموش پر بہت اس پر اسے میں روشنی ڈالی جس میں متفقہ طور پر جو قرار داد منظور ہوئی اس کا مکمل متن درج ذیل ہے۔

خطبہ جمعہ

نوجوہی دین کے کاموں میں حصہ لو اور اپنے دوست بھائیوں کو بھی چیت کر سکی گوشتش کرو

اللہ تعالیٰ نے تمہیں جو استعدادیں رکھی ہیں ان سے دوسروں کو بھی مستفید کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۲ نومبر ۱۹۳۶ء

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
انسانی فطرت کے مطابق اسے یہ بات کلام طور پر معلوم ہوجاتی ہے کہ

انسانوں کی استعدادیں

مختلف ہوتی ہیں کسی کے اندر زیادہ قابلیت ہوتی ہے اور کسی کے اندر کم۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو چونکہ مختلف بنا دیا ہے اور اگر وہ اس کی طرف سے آئے والی آواز کو نہیں سنتا تو وہ مسافروں کے پیچھے ہے۔ اس لئے ایک تخیل معیار ایسا رکھا گیا ہے جس سے ان کو کوئی انسانی دماغ نہیں ہوتا سوائے اس صورت کے کہ وہ بگڑ جائے اور ان کا پاگل ہوجائے۔
دنیا میں جس قدر چیزیں ہم دیکھتے ہیں

تمام کے اندر اختلاف

پایا جاتا ہے۔ مدارج کے لحاظ سے ہر چیز کی ایک تخیل سے تشکیل اور ایک بڑی سے بڑی حد تک ہوتی ہے اور یہ حالت ہم ہر چیز میں دیکھتے ہیں۔ انسان کے ذہن کو جس سے لے کر ایک چھوٹے سے چھوٹا قدر ہوگا جس سے چھوٹا اور نہ ہوگا۔ اور ایک بڑے سے بڑا ہوگا جس سے بڑا اور نہ ہوگا۔ لیکن دونوں کے درمیان مختلف قدر ہیں۔ اور اگر زیادہ باریکی سے ناپے گا کوئی آکر ہوتا تو شاید معلوم ہوجاتا کہ دنیا میں دو انسانوں کا بھی ایک بنتا قدر نہیں ہوجاتا۔ دنیا کا ہے۔ ایک کم سے کم اور ایک زیادہ سے زیادہ بنیائی ہوگی۔ پھر درمیان میں لاکھوں اقسام کی بنیائیاں ہوں گی۔ پھر یہی حال شعوائی کا ہے۔ یہی حال موشا ہے اور وہ بچہ پن کا ہے۔ ایک زیادہ سے زیادہ موشا ہوگا جس سے زیادہ کوئی موشا نہ ہوگا اور ایک کم سے کم موشا ہوگا جس سے کم موشا کوئی نہ ہوگا۔ درمیان میں تین ہزاروں درجے اور سو سے بلین گے۔ انسان کے اعضاء کا بھی یہی حال ہے۔ پھر اور چیزیں دنیا میں ہیں ان کا بھی یہی حال ہے۔ ہر سوسہ کے قدر میں فرق ہوتا ہے۔ ایک چھوٹے سے چھوٹا آدم ہوگا جس سے زیادہ چھوٹا نہ ہوگا اور ایک بڑے سے بڑا ہوگا جس سے بڑا نہ ہوگا۔ غرض

اللہ تعالیٰ نے

ہر چیز کے لئے حد بتدی

کر دی ہے کہ چھوٹی سے چھوٹی اتنی ہوگی اور بڑی سے بڑی اتنی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی عقلوں میں بھی حد بتدی کر دی ہے۔ ایک چھوٹی سے چھوٹی عقل ہوگی جو ہر ایک انسان میں پائی جائے گی۔ چونکہ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ہر انسان ایمان حاصل کر سکے۔ اس لئے اگر وہ ایمان کو چھوٹی سے چھوٹی عقل کا معیار نہ قرار دیتا تو پھر سب مفلک نہ ہوتے صرف وہی ہوتے ہیں جو اس عقل سے اوپر ہونے کی وجہ سے شخص کی سمجھ میں ہی کوئی بات نہ آئے اس پر اس کے تعلق الزام عائد نہیں ہوسکتا۔ اس لئے ایمان ادنیٰ سے ادنیٰ عقل کا معیار ہے۔ اور درمیان میں عقل کے مختلف مدارج ہیں جن کے لحاظ سے کوئی بڑا عقلمند ہے اور کوئی چھوٹا۔ اور عقل کے ان مدارج کے لحاظ سے انسانوں کے کاموں میں بھی اختلاف ہوتا ہے۔ کوئی بڑا آدمی ہوتا ہے اور کوئی اوسط درجہ کا اور کوئی معمولی۔ اور مختلف انسانوں میں اس اختلاف میں ان کی عقل کا ہی دخل ہوتا ہے جو فطرت نے انہیں دیا ہے۔ ہیں اس وقت اس بحث میں نہیں بڑنا چاہتا کہ

انسانی عقل میں تفاوت

کیوں ہے جس سے ایک بڑا آدمی بن جاتا ہے اور دوسرا بالکل معمولی رہتا ہے اور اس کا ہونا علم سے یا نہیں۔ یہ ایک الگ مضمون ہے۔ اس وقت ہمیں جو کچھ بتانا چاہتا ہوں یہ ہے کہ یہ تفاوت ہوتا ہے اور اس کی بناء پر ہر ایک سے ایک جیسا امید نہیں کی جاسکتی۔ ہم یہ امید تو مت کر سکتے ہیں کہ ایمان لے آئیں لیکن ہر ایک کے لئے ایک سے سو فی ہوجائیں۔ قرآن کریم میں یہ مصلیٰ لہو کہہ کر لوگ ایمان کیوں نہیں لاتے مگر یہ نہیں کہ الیوم یوم اور عرصے میں کبھی نہ بنتے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور عرض کیا یا رسول اللہ! کتنی غلامیوں نے مجھ سے آپ نے فرمایا۔ پانچ۔ اکتے کہا ہے صرف پانچ۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ پھر جس طرح

اس نے روزہ اور زکوٰۃ کے متعلق دریافت کیا اور آپ کا جواب سن کر کہا۔ میں اس سے زیادہ نہیں کروں گا۔ آپ نے فرمایا۔ اگر تو اتنا کرے تو تو جنتی ہے۔ اس سے معلوم ہوا اسلام کے سبب حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ جیسے ایمان کا مظاہرہ نہیں کیا۔ تخریص تو اس کے لئے دلائی گئی ہے لیکن حکم نہیں دیا گیا کیونکہ یہ سب مدارج قابلیت کے ماتحت حاصل ہوسکتے ہیں۔ اور چونکہ انسان کی قابلیتیں مختلف ہوتی ہیں اس لئے تخیل ترین عقل کے معیار کے مطابق جو سب میں ہوتی ہے مصلیٰ کیا گئی ہے۔ ایمان کے اعلیٰ مدارج کا نہیں صرف اس کی تخریص ہے بلکہ ہمیں جو اسے حاصل کر کے کرے۔ غرض یہ تفاوت ہمیں ہر جگہ نظر آتا ہے اور ساتھ ہی ہم دنیا میں دیکھتے ہیں کہ کمزور لوگ ہمیشہ اپنے لئے

سہارے کی تلاش

کرتے ہیں۔ اس تفاوت کی بناء پر کئی ایک میں تو ایسی قابلیت ہوتی ہے کہ وہ آگے بڑھ جائیں لیکن کئی ایسے بھی ہوتے ہیں جنہیں اوپر اٹھنے کے لئے سہارا کا ضرورت ہوتی ہے جیسے بعض طاہر علم ایسے ہوتے ہیں جو کتاب کا خود بخود مطالعہ کر کے اسے یاد کر لیتے ہیں لیکن بعض ایسے ہوتے ہیں کہ خود تو نہیں پڑھ سکتے لیکن استاد کو مدد سے پڑھ کر یاد کر لیتے ہیں۔ پھر بعض ایسے ہوتے ہیں جو صرف پڑھا لے لے لیں بلکہ یاد کرنے سے یاد کر سکتے ہیں۔ اور بعض ایسے بھی ہوتے ہیں کہ خواہ انہیں استاد کسی قدر یاد کرانے پھر بھی پوری طرح یاد نہیں کر سکتے۔ وہ ایک حد تک تو علم حاصل کر سکتے ہیں۔ معمولی لوگ یہاں تک سیکھتے ہیں لیکن اس سے آگے ترقی نہیں کر سکتے۔ مثلاً آخرت کے ایک قوم ہے جسے بڑی بڑی علوم یاد بھی کرانے حاصل تو تخیل غرض میں وہ پھر معمولی بناتے ہیں۔ صرف چند الفاظ یاد رکھ سکتے ہیں۔ اس سے زیادہ نہیں کیونکہ ان کے دماغ کے حلال ہی ایسے ہوتے ہیں کہ زیادہ کی گنجائش ان میں نہیں ہوتی۔ پس ان مختلف المذاہب لوگوں کو دیکھتے ہوئے ضروری ہے کہ

بعض ایسے استاد ہوں

جو اپنے ذمہ فریضہ کو لیں کمزوروں کو اٹھائیں۔ بھاری اور انہیں منزل مقصود کے قریب لانے میں ان کی مدد کریں۔ قرآن کریم نے دلنکن منکم اصدقاء یدعون الی الخیر میں اسی غرض کی طرف توجہ دلائی ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ اس کام کے لئے سب کو متروک کیا جاتا ہے بلکہ یہ بتا دیا ہے کہ تم میں سے ایک جماعت ایسی ہو جو لوگوں کو نیکر کی طرف بلائے اور انہیں نفع پہنچائے لیکن نفع رسائی میں ہر ایک ایک جیسا نہیں ہوسکتا بعض صرف اتنا ہی تیرتا جانتے ہیں کہ اچھا جان بچا سکیں۔ اور بعض اپنی جان بچانے کی طاقت بھی نہیں رکھتے۔ پھر بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جو دوسروں کو بچا سکتے ہیں۔ ان کا فرض ہے کہ دوسروں کو بچائیں۔ پھر بعض اوقات کشتی ایسی بگڑ جاتی ہے کہ اصل مہال سے دور ہوتی ہے۔ بعض لوگ تیرتا تو جانتے ہیں لیکن اتنا دم ان میں نہیں ہوتا کہ منزل پر پہنچ جائیں۔ پس دوسروں کا ہوتے ہیں جنہیں فریضہ ہے کہ انہیں بھی منزل پر پہنچائیں اور وہی جماعت کا مہیا ہوسکتی اور منزل پر پہنچ سکتی ہے جس کے صاحب استعداد لوگ

کمزور بھائیوں کو فائدہ

پہنچائیں اور اس طرح جماعت کے مہیا کو بلند کرنے جائیں۔
مگر مجھے افسوس ہے کہ ہمارے ہاں یہ جماعت نہیں ہے۔ اس میں ایسی ایک پیدا نہیں ہوا۔ اکثر لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ جیسے وہ حفظ سکتے ہیں قرآن مجید اور حضرت مسیح صوح علیہ السلام کی کتاب ہم پڑھتے ہیں۔ اسی طرح دوسرے بھی سنتے اور پڑھتے ہیں۔ اس بناء پر وہ اپنے کمزور بھائیوں کے متعلق یہ رائے قائم کر لیتے ہیں کہ جنہوں نے قرآن کریم حضرت مسیح صوح علیہ السلام اور شیعہ کی بات نہیں مانی وہ ہماری کہ نہیں گئے۔ حالانکہ وہ ماننے کے لئے تو تیار ہوتے ہیں لیکن ان میں اتنی قابلیت نہیں ہوتی کہ بغیر سہارے کے کھڑے رہ سکیں وہ دوسروں کی یاد دہانی کے محتاج ہوتے ہیں۔ ان کا روحانی حافظ اتنا تیز نہیں ہوتا کہ خود بخود سب باتیں یاد رکھ سکیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ

ہماری جماعت کے وہ دوست جو اپنی استعداد کو
بھی بڑھے ہوئے ہوں اپنے اپنے ہمارے کھیلوں اور
ادراگڑوں والوں کو یاد دہانی کے قرض منجھی
کی طرف متوجہ کرتے رہیں۔

ایک چھوٹی سی مثال

تین چار دن ہی کی سنا ہوں۔ عشاء کی نماز کیلئے
ایک دن جب میں آیا تو دیکھا بہت تھوڑے لوگ
ہیں۔ صرف دو تین تھیں۔ میں نے صرف اتنا کہا کہ
دوست! اپنے ہمراہوں کو بھی ساتھ لانے کی کوشش
کیا کریں۔ میں نے دیکھا دو عمرے دن سے ہی تعداد
بڑھتی متروغ ہو گئی۔ میری آنے والے بتو یہی
بھی جانتے تھے کہ نماز ضروری ہے اور باجماعت
پڑھنی چاہیے لیکن ان میں اتنی استعداد نہیں
تھی کہ اس بات کو یاد رکھ سکیں۔ جب دوسروں
نے انہیں یاد دلایا تو وہ بھی آگے نہیں پیٹے بھی
اس مسئلہ پر کئی روز سے غور کر رہا تھا اور اس
مثال سے مجھے اور بھی یقین ہو گیا کہ خراسی رو
سے سست و گفلت ترک کر کے تھیں۔

قرآن کریم میں خدا تعالیٰ فرمایا ہے
لشئ شکرتہ لازید نکمہ ولئن کفرتم
ان عذابی لشدید۔ یعنی اگر تم نعمتے الہی
کی قدر نہ کرو گے تو نرا پاؤں گے پس اگر اسے
یاد کر کے ہر حکم ایسے آدمی تیار ہو جائیں جو دوسروں
کو ان کے فرائض یاد دلاتے ہیں تو بہت جلد ہمارا
جماعت ترقی کر سکتی ہے۔

یہ غلط ہے کہ ایک بڑے بڑے شخص بیکان
خانہ اٹھاتا ہے۔ دیکھ کر لوگ سورت اور ہوا
سے ایک سے مستفید ہوتے ہیں۔ پھر کیوں ان میں
سے کوئی کلا جتنا ہے۔ کوئی گورہ کوئی سونا ہوتا
ہے اور کوئی ڈیڑھا بات ہی ہے۔ ہر شخص اپنی

استعداد کے مطابق فائدہ

اٹھا سکتا ہے۔ یعنی سنتے تو ہیں مگر ان کے اندر
تو تہ جذبہ بہت کم ہوتی ہے جیسے ایک ہی جیسا
پانی پینے۔ خلائین۔ روٹی اور ملل میں ڈالو۔ تو
ان سب کی قوت جذب میں فرق نظر آئے گا۔
حالانکہ پانی سب میں برابر ڈالا گیا ہوگا۔ اسی طرح
ایک ہی وظیفہ جو لوگ پیچھے ہوتے ہیں۔ وہ ایک
فائدہ نہیں اٹھاتے۔ ایک کے کان میں آواز
کم پڑتی ہے۔ دوسرے کے کان میں زیادہ اس لئے
بھی کہ بعض کی شنوائی کی قوت کم ہوتی ہے اور
اس لئے بھی کہ بعض کو توجہ کی عادت بہت کم ہوتی
ہے۔ وہ مجھ میں بیٹھے تو ہوتے ہیں مگر ان کی توجہ
دوسری جانب ہوتی ہے۔ ابھی اپنے ارگڈ نظر
ڈال کر دیکھو بعض تو غر سے خبر سن رہے
ہوں گے بعض اُدھر اُدھر دیکھ رہے ہوں گے
بعض اُدھنگے رہے ہوں گے۔ پس یہ نہیں کہا جا سکتا
کہ سب نے ایک سانسہ سب کے سننے میں فرق
ہے اور اسی لئے ہر ایک کے استفادہ میں بھی
فرق ہوگا۔ بعض زیادہ فائدہ اٹھاتے ہیں اور بعض

کم۔ کیونکہ توجہ میں فرق ہوتا ہے۔ پھر آگے
قابلیت میں بھی فرق ہوتا ہے۔ ایک ہی مینام
دس آدمیوں کو دو اور پھر ان سے سنو
توجہ فرق ہوگا۔ بس اول تو سننے والے بھی
کم ہوتے ہیں۔ پھر سننے والوں میں سے کچھ سننے والے
اور بھی کم ہوتے ہیں۔

سوچن کو اللہ تعالیٰ نے یہ استعداد دی
ہے کہ وہ سنیں سمجھیں اور پھر اس پر عمل کریں۔
انہیں چاہئے

دوسروں کا بھی خیال رکھیں

جب اکٹھے دریا میں کودے لیکن فوضور
اپنے ساتھیوں کا جو تیز نازہ جاتے ہوں خیال
رکھا جاتا ہے۔ پھر کیوں انہیں نہیں کہا جاتا کہ جو
کمزور روحانی امور میں مستی دکھاتے اور
دیہی کاموں میں مصروف لینے والے یاد لینے والے
ہوں انہیں بھی توجہ دلائی جائے۔ اسلام پر ایک
سومن کے لئے یہ ضروری قرار دیتا ہے کہ وہ
دوسروں کو بھی اپنے ساتھ آگے بڑھانے کی
کوشش کرے اور یہ ایسی موافقات اور اسوات
ہے کہ اسلام کے سوا کچھ نہیں نظر آتی۔ رب ہی
ابرا را بطر اور شتہ پیدا کر دیا ہے جو سب
رشتوں سے زیادہ مضبوط ہے۔ ایک شخص نماز
کے لئے آتا ہے اور خیال کرتا ہے ہمایر سوز
گیا ہو اس لئے وہ گھر سے نکل کر سبہا مسجد کی
طرف جانے کی بجائے پہلے ہمایر کو آواز دے
لیتا ہے اور اس کی آواز سے ہمایر نماز میں
شریک ہو جاتا ہے تو اس کو بھی

ویسا ہی ثواب

لے گا میرا خود پڑھنے والے کو۔ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ العاد علی الخیر
کفاحلہ خیر کی طرف لے جانے والا ثواب کا وہی
مستحق ہوتا ہے جیسا کہ نبی کا کام کرنے والا۔ توجہ
آواز دے دینے سے دو نمازوں کا ثواب مل گیا۔
اور اگر تین یا چار کو آواز دے کر ساتھ لیا تو
ایک تو مسجد میں نماز پڑھنے کا ثواب آگے ہی بہت
زیادہ ہے۔ پھر دو تین یا چار گنا ہو جائے گا۔
اسی طرح ایک شخص چندہ دینے لگتا ہے
اسے خیال آتا ہے۔ آج میرے ہمایر کے پاس
دو پیسے ملنے سے کل کو خرچ کر دے۔ اس لئے
وہ اسے بھی تحریک کر دیتا ہے اور وہ چندہ
ادار دیتا ہے۔ اب اسے بھی اس کے ہندہ دینے
ثواب حاصل ہوگا اور اسی طرح تحریک کر کے وہ
بیتے لوگوں سے چندہ وصول کر لے گا اتنا ہی اسے
زیادہ ثواب ملے گا۔ ابھی سمجھتی باتوں سے بھی انسان
بہت ترقی کر سکتا ہے۔ اگر ذرا سا خیال رکھ لیا جائے
اور اپنے ہمراہوں اور سنے والوں میں یہی کوئے کی
تحریک کی جائے تو اس سے عظیم الشان فائدہ حاصل
ہو سکتے ہیں۔ ایک طرف تو دین کے کام میں بہتری
ہو سکتی ہے اور دوسری طرف ثواب حاصل ہو

جانا ہے۔
پس جن کا اللہ تعالیٰ استعداد دے
وہ ضرور اس طرف توجہ کریں اور اس بات کا
خیال رکھیں۔ اس

استعداد کا نشان

یہ ہے کہ اسے خود اس کام کے کرنے کی توفیق
مل جائے۔ اگر کسی کو بھی کسی نماز میں تامل ہونے کی
توفیق مل جائے تو یہ علامت ہے اس بات کی کہ وہ
استعداد ہے کہ دوسروں کو بھی اس نماز میں
شریک ہونے کی تحریک کر سکے۔ پس اسے چاہیے
ہمراہوں کو بھی آواز دے کر جگالے۔ اسی طرح عشاء
کی نماز میں آنے کے لئے توفیق ملتی ہے وہ سمجھے
اس میں اوروں کو نماز کی تحریک کرنے کی استعداد
ہے۔ پس وہ ہمراہوں کو بھی آواز دے دے۔ ممکن
ہے ان میں سے کوئی سوچی ہو۔ اسی طرح اور بھی
بہت سے کام ہیں جن میں استعدادوں کا پتہ لگ
سکتا ہے۔ باقی رہی باہر ایک استعدادیں۔ سوا کا
انسان کو خود ہی علم ہو جاتا ہے۔ اسے روحانی علم
حاصل ہوتے ہیں اور روحانی کھڑکی جب کھلتی ہے
تو وہ خود ہی اپنا پتہ بتا دیتی ہے۔

پس ہم دوستوں کو توجہ دلاتا ہوں کہ
وہ نہ صرف خود دین کے کام کرنے میں چنت ہوں
بلکہ
دوسروں کو بھی چہیت کر کے توجہ دلاؤ
شیخے لوگ بھی کسی کے ذریعہ تبھل جائیں انہوں کا
ہی ثواب اسے حاصل ہوگا اور اگر کوئی کسی غیر
کو نہیں صرف اپنے بیوی بچوں کو ہی دینا چہیت
کر دے تو اس کا بھی اسے ثواب ملے گا۔
یہی انہیں سمجھنا کوئی بھی جماعت ایسی ہو جو دنیا

ایک شخص بھی ایسا نہ مل سکے جو یہ فرض انجام دے
سکے اور اگر ایک ایک شخص بھی ہر جماعت میں ایسا
کھڑا ہو جائے تو اپنی جماعت میں وہ بہت چستی
پیدا کر سکتا ہے۔ ضروری نہیں کہ جماعت کے

پرنڈیشنٹ یا سیکرٹری کا یہی فرض قرار دیا
جائے جن میں خدا تعالیٰ نے یہ استعداد دی ہوگی
کی ہوں وہ سب کے سب اسے سر انجام دیا۔
میں نے دیکھا ہے متعدد آدمی جہاں جاتے ہیں
وہاں کی جماعت میں ایک نماز نہ لگایا کرتے دیکھتے
ہیں۔ مگر حکام طور پر اس کی طرف توجہ نہیں کی
جاتی۔ یہی خیال کر لیا جاتا ہے کہ سب وعظ سننے
اور اخبار پڑھتے ہیں۔ پھر کوئی سمجھانے کی کیا
ضرورت ہے حالانکہ بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جنہیں
پڑھنے یا سننے سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ انہیں

جگالنے کی ضرورت

ہوتی ہے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے کہ جہاں تک
خدا تعالیٰ نے کسی میں استعداد رکھی ہو اس
سے دوسروں کو فائدہ پہنچائے۔ یہی ماہر وادہ ہے
جس کی تعظیم اسلام نے دی ہے۔ مساوات میں
کہ قوم کا دوسرا کھڑا کر کے سب میں برابر تقسیم
کر دیا جائے۔ بلکہ اس کے صفیہ ہیں کہ جو استعداد
اور عقل ایک ایک ہو دوسروں کو اس سے
فائدہ پہنچایا جائے۔

پس ہم جماعت کے دوستوں کو توجہ دلاتا
ہوں کہ اگر وہ اس ثواب کا سنے کے ذریعہ
کی طرف متوجہ ہوں تو جماعت کے اندر ایسا تیز
پیدا ہو سکتا ہے کہ دنیا دیکھ کر دنگ رہ جائے
جن کو اللہ تعالیٰ کسی نیکی یا قربانی کے کرنے کی
توفیق دے انہیں چاہیے اسے کرتے وقت
دوسروں کو بھی اس میں شامل کرنے کی کوشش
کیا کریں۔ اور اس طرح

جماعت کو ایک لیول پر لانے کی کوشش

کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کو بھی اور مجھے بھی
اس کی توفیق دے۔
(آمین یا رب العالمین)

پیارے امام کی پیاری باتیں

وہ کونسا احمدی ہے جو اپنے پیارے امام کی پیاری باتیں سننے
اور پڑھنے کے لئے بے تاب نہیں رہتا۔ آپ کی اس پیاری کو
"الفضل"
بہت حد تک دور کر سکتا ہے۔ کیونکہ اس میں آپ کے پیارے
امام کی پیاری باتیں شائع ہوتی رہتی ہیں۔

آج ہی افضل خریدنے کا بندوبست کیجیے
مدیر: فضل ربوہ

دارالافتاء رپویہ

چند سوال اور ان کے جواب

از مکرور ماث سیف الرحمن صنا ناظم دارالافتاء

سوال - حضرت علیؑ اور حضرت عائشہؓ کا دونوں بڑے بڑے کے بزرگ تھے۔ پھر انہوں نے آپس میں جنگ کیوں کی؟

جواب - حضرت علیؑ اور حضرت عائشہؓ کی بزرگی عیسائی تھی۔ تقویٰ سے اسلام سے ان کی محبت اور ان کی اسلامی خدمات ہی اس بات کی مقتضی ہیں۔ اور اسی میں خیر ہے کہ ہم اس بارہ میں حسن طبعی سے کام لیں۔ اور ظننا المؤمنین خیرا علیہم اجمعین۔ اور ان رنجیدہ تاریخی واقعات کے کھوج میں نہ پڑیں۔ کیونکہ ہمیں معلوم کہ صحیح واقعات کی تھی۔ اور ان کے غلط فیصلے پھیلنا کہ ان بزرگ وجودوں کو آپس میں الجھا دیا تھا تاہم اتنا یقینی ہے اور ہند کے واقعات کے ثابت ہے کہ دونوں کی نیت بخیر تھی اور وہ آپس میں دشمنی کا قطعی کوئی ارادہ نہیں رکھتے تھے۔ بلکہ بعض غرض مند اور سماج دشمن عناصر نے دونوں لشکروں کو آپس میں ٹھکرا دیا تھا۔ جس کا بعد میں حضرت عائشہؓ کو عمر بھر افسوس رہا۔ اس بارہ میں سارے بزرگ حضرت علیؑ کے اتنی ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مصلحتاً اللہ کتاب "اسلام میں اختلافات کا آغاز" کا بغور مطالعہ کر جائے۔

سوال - سلسلہ سوال جواب بہت خوب اور علم افزا ہے۔ لیکن کبھی کبھی بڑے سرسری اور غیر حقیقی جواب ہوتے ہیں مثلاً ۱۵ کے الفضل میں عدت و نفقات کے تعلق میں قرآنہ بنت مالک کی حدیث پیش کر کے یہ یہ تاثر دیا گیا ہے کہ عورت کو عدت و نفقات بہر حال وہاں گزارنی چاہیے جہاں اسے اپنے خاندانی نفقات کی ضرورت ہے۔ حالانکہ یہ رائے بہر حال میں معقول نظر نہیں آتی۔ ورنہ کوئی ایک عورت کسی سہیلی کو ملنے دوسرے شہر نہ بھی جاتی ہے۔ اور اچانک اسے اپنے خاندانی نفقات کی خبر ملتی ہے اب کیا وہ اپنے گھر نہ آئے۔ اور خاندانی نیت نہ کہ نہ دیکھے بچہ چارہا، دس دن تک اپنی سہیلی کے پاس ہی رہے۔ خواہ اس کی سہیلی اسے آنا عرصہ بھر اپنا بندھی نہ کرے؟

جواب - فریڈ بنت مالک کی حدیث کے الفاظ قابل غور ہیں۔

عن فریڈ بنت مالک قالت خرج زوجی فی طلب اءلاج فاحد کھم

فی طرب الصدوق فتاویٰ فاتیانی نعیہ و انسانی دار شابعہ من دور اہلی فاتیات النبی صلی اللہ علیہ وسلم مذکورت ذالک له فقلت ان لغی زوجی اتان فی دار شابعہ من دور اہلی ولدیدم نفقۃ ولا مالاً ورتہ ولس المسکن لہ فلو تحولت الماہلی وراحتی مکان ارفق لی فی بعض شانی قال تحویل خلا ما خربت الم المسجد اولی المحرق دعانی او امری فی دعیت فقال امکنی فی بیتک لذی انالک فیدہ نفی زوجات عتی ینالک کتاب اجلہ فانعدتہ ذینہ اربعۃ اشہر و عشرۃ قال وارسل ال عثمان فاختدہ فاختدہ مسلم ترمذی

یعنی خیر نیت مالک بیان کرتی ہیں کہ میرے خاندان کے کچھ غلام بھاگ گئے تھے وہ ان کی تلاش میں گیا اور قدم کے اطراف میں انہیں جالیا۔ لیکن انہوں نے ایجا کر کے اسے قتل کر دیا۔ اور اس کی موت کی خبر مجھے اپنے خاندانی گھروں سے دور ایک ایسے مکان میں پہنچی۔ جہاں میں ان دنوں ٹھہری ہوئی تھی۔ میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں آئی اور صورت حال بیان کی کہ اپنے خاندان سے دور ایک مکان میں رہائش ہے وہاں نہ کوئی خرچ کا انتظام ہے۔ اور نہ میرے پاس مال ہی ہے۔ مکان بھی میرے مرحوم خاندان کا نہیں۔ ایسے حالات میں اگر اجازت ہو۔ تو میں اپنے بیکے اللہ آؤں۔ اس طرح میری بہت سی مشکلات حل ہو جائیں گی۔ آپ نے مجھے انتقال مکان کی اجازت دے دی۔ لیکن جب میں آپ سے رخصت کے لیے باہر آئی۔ تو آپ نے مجھے دوبارہ بلا بھیجا اور فرمایا۔ عدت کے عرصہ میں وہیں رہو جہاں نہیں اپنے خاندانی خبر کی تھی۔ چنانچہ میں نے چاروں دن دن وہیں گزارے۔ حضرت عثمانؓ نے اپنے عہد خلافت میں مجھ سے اس واقعہ کے

متعلق استفسار فرمایا اور میرے بتانے پر اسی کے مطابق احکام جاری کئے۔

صحابہ میں سے حضرت عمرؓ۔ حضرت عثمانؓ۔ حضرت ابن عمرؓ۔ حضرت ابن مسعودؓ وغیرہ اور انہوں سے حضرت امام ابوحنیفہؒ۔ حضرت امام مالکؒ۔ حضرت امام شافعیؒ وغیرہم اس کے مطابق ہی فتویٰ دیتے ہیں۔ اور یہاں حدت کہ چھوڑنے کی اجازت نہیں دیتے۔ مسترد صحابہ کرام سے بیوہ عورتوں نے نیکو کی کہ یہ صحیح ناقابل برداشت ہے۔ لیکن صحابہ نے زیادہ سے زیادہ جملہ حالات دی کہ دن کے وقت اپنے رشتہ داروں کی بیاد پر کسی کے لئے یا اپنے ضروری کام سے، ہر صحیح ہے۔ یا اگر کسی اتنا جانے تو کسی پڑوسن کے پاس جا کر دل بھلا سکتی ہے۔ لیکن رات بہر حال اپنے اسی گھر میں بسر کرنی ہوگی۔ جہاں اسے اپنے خاندانی واقعات کی خبر ملی ہے۔ اور جہاں اسے عدت گزارنی ہے۔

علامہ شوکانی نے ساری صورت حال پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ فریڈ کی حدیث کے خلاف کسی نے کوئی قابل اعتماد روایت پیش نہیں کی۔ فالتمسک بہ متعین۔ یعنی اس لئے یہی واجب العمل ہے۔

حضرت علیؑ نے ان رائے کا اظہار فرمایا ہے کہ عورت سفر میں ہے وہ ایسی خبر ملنے پر واپس گھر آ سکتی ہے۔ اصل الفاظ یہ ہیں۔

انہ حوزہ للمساخرۃ الاتمقال

لیکن دوسرے صحابہ اور ائمہ نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ ثابت شدہ حدیث کے خلاف فرد کی رائے قابل حجت نہیں۔

یہ جبکہ فقہاء اور صحابہ کی اکثریت ایک بات اٹھتی ہے اور انرا اللہ ذمہ ہے اس پر تعلق ہیں۔ اور یہ کوئی نظری مسئلہ نہیں بلکہ عملی ہے۔ اور پھر حضرت سید موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفائے سے بھی اس کے خلاف کوئی سند نہیں ملتی۔ تو پھر کس طرح محض اپنے عقلی استدلال کی بنیاد پر کوئی نئی راہ اختیار کی جاسکتی ہے۔ صورت حال بعض اوقات نیکی بڑی عجیب و غریب ہو جاتی ہے۔ اور فیصلہ دینے میں سخت الجھن سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ تاہم فقہی امور میں نئی رائے قائم کرنے کے لئے جو اصول متعین ہیں ان سے اگر کوئی سہارا نہ ملے۔ تو محض اپنی ذہنی الجھن کی بناء پر کسی نئے راستے کو اختیار کر لینا بڑی جرأت کا کام ہوگا جس کی ہمارے مسلک کے مطابق منفرد حیثیت میں کوئی گنجائش نہیں۔ ہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ ایذہ اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ایک راہ تحقیق کی جو برفرازی ہے۔ جو ایسے الجھن والے مسائل کے بارہ میں عملی اختیار سے مشورہ حاصل کر کے سہو کا طریق کار

متعین ہے۔ پس اس الجھن کو مجلس افتاء میں پیش کی جائے گا۔ پھر اس صورت حال اور اس مسئلہ سے تعلق تمام مباحث کتب حدیث و فقہ کو سامنے رکھ کر جو رائے قائم ہوگی اسے اخبار میں شائع کر دیا جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

سوال - بعض اوقات اپنا کام کر دینے کے لئے خاص قسم کی سفارش کر دینی پڑتی ہے۔ یا اجنبی جاز کو تحفظ دینا پڑتا ہے۔ اور مقصد یہ ہوتا ہے کہ اس کی خوشنودی حاصل کر کے اس سے اپنا کام چھو لیا جائے۔ کیا یہ رشوت تو نہیں۔

جواب - دعا کرنے و سنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ انسان کو ایسے حالات سے بچائے رکھے جس کی وجہ سے وہ کسی کو رشوت دینے ناجائز سفارش کرنے پر مجبور ہو۔ کیونکہ ہر اصل تقویٰ نے کسی کی وجہ سے ہی انسان ایسے حالات سے دوچار ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

"جو شخص اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی مصیبت میں اس کے لئے راستہ چھوڑ دیتا ہے۔ اور اس کے لئے ایسی رو دہی کے سامان پیدا کر دیتا ہے۔ کہ اس کے علم و گمان میں نہ ہوں یعنی یہ بھی ایک علامت متعین کی ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہاری کوتاہی کا جزا ضرور لوں گا۔ محتاج نہیں کرتا۔ مثلاً ایک دوکاندار نے خیال کیا ہے کہ دروغ گوئی کے سوا اس کا کام ہی نہیں چل سکتا۔ اس لئے وہ بد نظمی سے باز نہیں آتا۔ اور چھوٹے بولنے کے لئے وہ مجبوراً ظاہر کرتا ہے۔ لیکن یہ امر سرگراں ہے نہیں خدا تعالیٰ متقی کا خود محافظ ہو جائے اور اسے ایسے جوئے سے بچالیتا ہے۔ جو خلاف حق پر مجبور کرنے والے ہوں۔ جو دینی امور کے خارج ہوں۔" (ملفوظات ج ۱)

سوال - امام الصلوٰۃ بڑی خوبیوں کا مالک ہے۔ لیکن بوجہ کمزوری حج کی نماز میں نہیں آسکتا۔ اس بارہ میں کیا حکم ہے۔

جواب - حج کی نماز کے لئے کسی اور کو امام نہایا جائے۔ اور باقی نمازیں اصل امام ہی پڑھائے۔ اب احتیاط کر لینے کوئی بوجہ نہیں اور نہ حج کی نماز میں آسکنے کی وجہ سے یہ ضروری ہے کہ اس امام کو ہٹا دیا جائے کیونکہ جیسا کہ بیان کیا گیا ہے۔ وہ غدر کی بنا پر مسجد میں نہیں آسکتا۔ ہاں یہی ہونی چاہئے کہ غدر واقعہ میں معقول ہے۔

چندہ تعمیر و ترقی وقف جدید

چراغِ نبوت کے مندرجہ ذیل مخلص اور خیر اصحاب نے تعمیر و ترقی کے چندہ کے وعدے اور نذر دینے اور وہی دودنیائی ترقی و خوشحالی عطا فرمادے۔ آمین۔

- مکرم حاجی عبدالرحمن صاحب مدنی
- ۲۵۰۰۰۔۔۔ نور الدین ایبٹ سنٹر
 - ۲۵۰۰۔۔۔ شہزادہ بیٹا گانگ
 - ۵۰۰۰۔۔۔ چوہدری احسان اللہ صاحب
 - ۲۵۰۰۰۔۔۔ محترمہ نور الدین زہرا صاحبہ
 - ۲۵۰۰۔۔۔ محمد نظام الدین صاحب عبد اللہ علی
 - ۲۵۰۰۔۔۔ عبدالستار صاحب
 - ۲۵۰۰۔۔۔ احمد الرحمن صاحب
 - ۳۲۸۰۰۔۔۔ نقیہ اصحاب کرام و موزون خواتین
 - ۸۱۰۰۰۔۔۔ فتح محمد صاحب کوٹ اور یاغی جنگ
 - نوٹ: ہمیں نوپے سے کم کے وعدے شائع نہیں کیے۔ جن اصحاب نے اب تک چندہ ادا نہیں کیا ان کی خدمت سے گزارش ہے کہ اپنے وعدہ کو راجع
 - ۱۰۰۰۔۔۔ دوسرا ہزارہ
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم ڈاکٹر محمد رحیم صاحب بیاضوالی
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم محمد عبدالقوی صاحب ناغی اجہ
 - ۱۰۰۰۔۔۔ ضلع نور پور
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم میرزا ارشد بیگ صاحب ہنار نگر
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم ڈاکٹر احتشام الحق صاحب بیاضوالی
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم ڈاکٹر خواجہ احمد صاحب بیاضوالی
 - ۲۲۵۰۰۔۔۔ مکرم ملک عبدالرحمن صاحب نقوہ کے لکھی
 - ۱۰۰۰۔۔۔ ڈاکٹر شریف احمد صاحب الرحمن شرقی نقوہ
 - ۲۰۰۰۔۔۔ شہید احمد یعقوب صاحب ساکوٹ
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم عبدالمقیت خان صاحب لاہور
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم شیخ محمد شریف صاحب آٹ کورٹ لاہور
 - ۱۰۰۰۔۔۔ مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب کراچی
 - ۲۵۰۰۔۔۔ چوہدری نور محمد صاحب ایڈووکیٹ
 - ۲۵۰۰۔۔۔ میر قمر اللہ صاحب مسلم
 - ۲۵۰۰۔۔۔ مولوی محمد نور خان صاحب کنگھی
 - ۲۰۰۰۔۔۔ چوہدری فتح محمد صاحب ایم کے سنت
 - ۲۶۰۰۰۔۔۔ سی حضرت اللہ صاحب پاشا
 - ۵۰۰۰۔۔۔ چوہدری محمد احمد صاحب نصاب ایس ای ڈی
 - ۲۵۰۰۔۔۔ قریشی محمد لطیف صاحب ایکٹ
 - ۵۱۰۰۰۔۔۔ فتح سلیم اللہ صاحب نوشہرہ نقوہ
 - ۲۵۰۰۔۔۔ میان نور علی صاحب پرمیانا کراچی
 - ۲۵۰۰۔۔۔ میان مظفر علی صاحب
 - ۵۰۰۰۔۔۔ چوہدری مولانا لطیف احمد صاحب ایڈووکیٹ
 - ۲۱۰۰۰۔۔۔ مسفرق اصحاب کرام لاہور
 - ۵۲۰۰۰۔۔۔ اصحاب کرام مونس جھول۔ یم بارخان
 - ۲۱-۲۵۔۔۔ اصحاب جماعت نیوالی
 - ۹۸۰۰۰۔۔۔ اصحاب جماعت چک مراد آباد
 - ۱۲۱۰۰۰۔۔۔ اصحاب کرام ہسپتال ننگر
 - ۲۵-۵۰۔۔۔ اصحاب کرام ڈیپارٹمنٹ کنگھی کٹیو
 - ۶۸۰۰۰۔۔۔ اصحاب جماعت سولیاں۔ ہزارہ نقوہ
 - ۵۰۰۰۔۔۔ اصحاب جماعت کھاریاں
 - ۱۰۰۰۰۔۔۔ اصحاب جماعت منڈی بہاؤ الدین
 - ۸۲-۵۰۔۔۔ اصحاب جماعت بساؤلیہ
 - مکرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ہنار
 - ۳۰۰۰۰۔۔۔ ہوتی مردان نقوہ
 - ۵۰۰۰۔۔۔ مکرم بشیر احمد صاحب بسینہ کراچی
 - ۲۰۰۰۰۔۔۔ وفضل احمد صاحب بیٹا گانگ
 - ۲۵۰۰۰۔۔۔ محمد سعید احمد صاحب
 - ۲۰۰۰۰۔۔۔ خواجہ احمد صاحب پیر پورٹ
 - ۲۵۰۰۰۔۔۔ مکرم لے کے سلیم الدین احمد صاحب
 - ۳۰۰۰۰۔۔۔ ایم ڈی سعیدی مہر اہل علیا
 - ۵۵۰۰۰۔۔۔ غلام احمد خان صاحب

تعلیم الاسلام ہائر سکول سکول گھٹیا لیاں

اصحاب اس امر کو عرض کرنا شروع ہوئے کہ تعلیم الاسلام ہائر سکول سکول گھٹیا لیاں کو فروغ کے مستحق شدہ کالجوں کی لسٹ میں آچکا ہے اور اس سلسلہ میں سالہاں کی گرانٹ دس ہزار روپیہ بھی مل چکی ہے۔ نیز ہائر سکول سکول کی تعمیر کے سلسلہ میں پچاس ہزار روپیہ کی بلڈنگ گرانٹ بھی مل چکی ہے۔ عنقریب نئی عمارت کا سنگ بنیاد بھی دکھا جائے گا۔

اصحاب جماعت و عارفانوں کے اللہ تعالیٰ کے حکم باوقاف اسم الدین صاحب امیر ضلع سیالکوٹ و منیجر تعلیم الاسلام ہائر سکول سکول گھٹیا لیاں و مکرم چوہدری عبدالسلام صاحب اختر ایم اے کی کوششوں میں برکت ڈالے اور یہ سالی کامیاب بن جائے۔

ضلع سیالکوٹ کی جماعتوں پر اور اور گورنمنٹ متعلق جماعتوں پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ اس قومی ادارہ میں اپنے بچوں کو داخل کرالیں۔ نویں۔ دسویں۔ گیارھویں۔ بارہویں میں داخل کرنا یا مانتا ہے۔ ہوسکتی کی عمارت تیار ہو چکی ہے اور تیسری بجے واپس اختیار کر سکتے ہیں۔ عملہ ماحول ہے اور خرچ بہت کم ہے۔ تربیت کا اعلیٰ انتظام ہو رہا ہے۔ اصحاب اس طرقت توجہ فرمادیں۔

۱۰۰۰۔۔۔ (نظر تعلیم ربوہ)

۱۰۰۰۔۔۔ ہائر مین ہونے کے واسطے فرماؤ عبدالرشید چوہدری

۱۰۰۰۔۔۔ جناب اللہ تعالیٰ احسن الجزا

۱۰۰۰۔۔۔ (نظر مال وقف جدید)

دفتر سے خطوط کو بت کرتے وقت اپنے پوٹ بکگرا حوالہ ضرور دیا کریں۔



اپنے...
خانداں
کی...
صحت
اور...
زندگی کی عنایتوں کو
جو اب تاب رکھنے کے لئے
سرفراز
و ناسپتی استعمال کریں!

انتہائی احتیاط سے ہاتھ کے چھوئے بغیر دامن
لے اور ڈی شائل کر کے بنایا جاتا ہے پھولوں
کی شادابی اور پھولوں کی طاقت عطا کرنے والے

سرفراز
و ناسپتی

سفید چمکتا ہوا رنگ اور دانہ اس کے اعلیٰ ہونے کی ضمانت ہے

عقیدہ امدی مسیح موعود و مہدی معبود اور مسئلہ کفر

آج کل ہرگز نہ کسی طرح کے حالات پیدا کرنے کے لئے احمدی مسلمانوں نے خلاف چند علماء کیلئے داسے لوگوں نے اپنی سیاسی اعتراض کو دیکھ لیا ہے میں پیش کرنا کہ وہ کون سے لئے ہیں لگا ہوا ہے اسے شروع کر رکھی ہے "ہمیں وہ محفوظ خیریت کا فرس، کا دھونگ اچھا کر احمذیوں کے خلاف بھڑکا جا رہا ہے اور ہمیں احمدیوں کی خلاف اپنے مزعوم الزامات اور مزعومہ عقائد بیان کر کے خارج از اسلام وغیرہ کے فتوے داسے احمدیوں کے خلاف منافرت و مغائرت کو بھڑا دیا جاتی ہے۔ اس کے برعکس اگر احمدی مسلمان حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات قدسیہ بیان کے لئے "سیرۃ النبی صلعم" کے جس کا ترجمہ کرتے ہیں تو یہ اسلام کے نامور علماء اور حضرت نبی اکرم کی ناموس کی محافظت کے دعویدار علماء اور مبارک تقرب کے استغناء میں نہ صرف غنا ہی ہوتے ہیں۔ بلکہ ہجر اس جلسہ کے انعقاد کو روک دیتے ہیں۔ جیسے کہ حال ہی میں رسیہ پارخاں کے مقام پر وہاں کے علماء کیلئے والے طبقہ نے عوام کو آگے اور امانہ فساد کر کے "حلیہ سیرت النبی" کو منعقد نہ ہونے دیا۔ کئے انوس کا مقام ہے احمدیوں کے متعلق خود بالا قسم کے عمل کا اعتراف ہے کہ احمدی جو لکھ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کو مسیح موعود اور مہدی موعود مانتے ہیں انہوں نے وہ مسلمان نہیں ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا مسیح موعود اور مہدی موعود کے مانتے ہوئے عقیدہ جبر اسلام سے خارج کا سبب ہو سکتا ہے؟ اگر جواب مثبت ہے تو وہ ہر زمانہ جو کچھ اور مہدی کی تکلیف و عقیدہ لکھا ہے خاندانِ اہل بیت اور احمدی کی عقیدت کی گنجائش پر گز نہیں ہو سکتی۔

لطف کی بات ہے کہ عوام الناس کو احمدی مسلمانوں کے خلاف بھڑکانے والے اور ملک کی پرامن نفس کو گم کرنے والے علماء کا یہ طبقہ بھی مسیح موعود اور مہدی موعود کے مستحقین میں اپنے آپ کو شمار کرتا ہے خواہ وہ مسیح و مہدی کوئی نبی اور ان کے انعقاد کے مطابق اس کا ظہور ابھی نہ میں ہوا ہو۔

بہر حال وہ مسیح اور مہدی کے وجود اور ظہور کے قائل ہیں اور تہوہ سے نہیں ہیں ان کے نام ہوا اور مستحقین کیلئے میں فرختموس کرتے ہیں۔ جب عقیدہ کے لحاظ سے احمدی مسلمانوں اور دیگر مسلمانوں میں کوئی فرق نہیں تو احمدی مسلمان اس عقیدہ کی وجہ سے کیونچو خارج از اسلام ہو سکتے ہیں اور دوسرے مسلمانوں پر اس عقیدہ کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔ باقی دنا مسیح موعود اور مہدی موعود کے متعلق شخصیت کا یہ سوال! تو یہ کوئی ایسی بات نہیں جس کا دوسرے کوئی ایک فریق دوسرے پر لکھ کر فتویٰ صادر کر سکتا ہو جبکہ اصل میں عقیدہ ہے اور وہ ہر دو طبقہ میں قدر مشترک رکھتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ایک فریق کو کبھی ہمتی کو اس کے کانٹا نہیں کی بنا پر مسیح موعود اور مہدی موعود تسلیم کرنا ہے اور اس کی راہنمائی میں "خدمت دین" کے لئے داسے۔ دوسے۔ قدمے۔ نسخہ کر لیتا اور "انعت اسلام" کی خاطر دنیا کے کھروں تک کوٹاں ہو "راہ راست" پر ہو۔ اور دوسرا گروہ جن کے پاس کوئی ایسی غنیمت مقابلہ موجود نہ ہو محض عقیدہ ہی عقیدہ اور انتظار ہی انتظار ہو اور خدمت دین اور امت اسلام کی رفیق تک نہ پائی جاتی ہو غلطی یہ ہو جس گروہ کا اپنی پوزیشن اتقدر کر دے وہ اپنے یا حق پہنچتا ہے کہ وہ اپنے ہی ہم عقیدہ مخلص خدمت دین اور امت اسلام میں فعال جماعت کو خارج از اسلام کرنا تو بڑا صدارت ہے۔ یا لالچ ہے ایسے عقیدہ کو نہ تو اسلام کے ہر حکم لا کر وہ فی الدین لگا کر ہاں نہیں اور نہ ہی حالات کی نزاکت کا کچھ احساس ہے۔ اور نہ ہی اپنے ہمساہرے سے ہمت حاصل کرنے کا شعور موجود ہے جو کہ چین کے ساتھ خلیجی حالات کے عین نظر اپنے تمام اندرونی اختلافات کو طاقی لبان میں رکھ کر ایک ہی جہت قائم پر جمع ہو گئے ہیں۔ پنجابی صوبہ۔ دو اورستان وغیرہ کی آواز تک سننے میں نہیں آتی مگر ہمارے عمل کا یہ سیاسی طبقہ اپنی سیاسی برتری کے شعور کی بجائے مذہبی بات کے غلط استعمال کے ذریعہ ملک میں بدنامی پھیلا کر اقتدار حاصل کرنے پر تلاش کر رہا ہے اور ہر ناجائز حربہ کے استعمال کو عین اسلام پیش کرنے پر کمر بستہ۔ انجند دے رائے مسلم انجند ایم۔ بی۔ وائی۔ ڈاؤن لوڈ کر لیں

درخواست ہائے دعا: چند دنوں کے میرے دنوں کو اور سر کو سخت تکلیف رہتی ہے

احباب دعا سے صحت فرمائیں (ملک اسلام شاہ گلہ ۶۵ مکان 822 بزاز محلہ لاہور چھانڈی)

میرے بڑے بھائی کا کافی عرصہ صحت خراب ہے احباب کا ملحت کے لئے دعا کریں (ریڈیو ہزاروار میں واقع)

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں

امانت تحریک جدید کی ضرورت

امانت تحریک جدید میں ثنویت تو مفت کا ثواب ہے۔ کیونکہ امانت تحریک میں حساب لکھ دینے سے حساباً رجب چاہیں اپنی قوم پر آمردا کر سکتے ہیں۔ اور ان کی جمع کردہ رقم بقیہ تاملے بالکل محفوظ ہیں۔ نیز اس طرح کفایت خدائی اور پس انداز کی نتیجہ میں، خزاں جماعت نے بہت سے فوائد حاصل کئے ہیں۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جماعت نے مجموعی طور پر اس تحریک میں حصہ نہیں لیا۔ اس لئے آپ کی خدمت میں بذریعہ عزیز ہذا اتنا کہ ہے کہ آپ خود بھی امانت تحریک میں حصہ لیں۔ نیز اپنے حلقہ میں اس کے لئے بڑا دھڑکنا ہے۔

اس سے پہلے روپیہ جمع کرانے اور روپیہ لینے کے لئے امانت دار حساب کو نوازا صدہا نہیں لیا جاتا پڑتا تھا۔ اب ان کی سہولت کے لئے یہ انتظام کیا گیا ہے کہ دفتر امانت تحریک میں روپیہ جمع بھی کرایا جا سکتا ہے۔ اور نقد حاصل بھی کیا جا سکتا ہے۔

امانت تحریک کی تفصیلات کے لئے مندرجہ نام ایصال خدمت ہے۔ ازراہ کم اپنی سماعی سے دفتر نام بھی مطلع فرمائیں۔ جیسا حکم اللہ احسن الجیزاء

(خاکسارہ۔ افسر امانت تحریک جدید ربوہ)

محمد الاضحیٰ کی مبارک تقریب

ہم اپنے کرم فرماؤں کو دلی

مبارک باد

پیش کرتے ہیں

منجانب سن رائز آرٹس پرنٹرز

پرنٹرز۔ سیٹشز۔ بلاک میگز

۶۸۔ فلیمنگ روڈ (عقب لاہور رھوٹل) لاہور

حب الہمرا حیدر

فی ذلہ ذلہ روپیہ لکھ کر پنے چھوہ لکھ

حب مسان

بچوں کے لکھنے کا کامیاب علاج فی خشبی دو روپے

بچوں کی کھینچ

دست روکنے کی بہترین دوا فی خشبی ایک روپیہ

مغفد النساء

ایام کی بے قاعدگی کا مجرب دوا تین روپے

محکم نظام جان ایڈیٹرز لبر انوالہ

دو روپے کا ٹکٹ۔ فضل برادر لکھنؤ بازار ربوہ

قبر کے عذاب سے

بچو

کارڈ آنے پر

مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد کراچی

ہمدرد نسواں۔ مرض ہٹانے کی بے نظیر دوا مکمل کورس نہیں روپے۔ دو امانت خدمت لکھنؤ حیدر لکھوہ

